



A5

2015年1月18日 星期日

编辑 何菁 版式 郑海伦 校对 小伟

京江晚报

蛋 茶

■ 文/张明军

对于蛋茶,里下河的人是绝不陌生的。蛋茶在里下河起源于何时恕不可考,但作为一种待客之道一直存在并传承下去,这是毋庸置疑的。

所谓“蛋茶”就是家里来了客人,女主人会为来客每人煮一碗“蛋瘪子”,既表示对客人的欢迎与尊重,又对客人一路辛苦以慰问。

这里的人习惯叫“打蛋茶”,这是有道理的。客人来了后,男主人陪着说话,女主人则迅速到藤篓或黄壶(一般人家专门用来存放鸡蛋的土黄色的陶壶,大肚小口的黄壶能防止老鼠偷蛋吃。壶内底部垫一层粗糠,以防破损。)里取数量不等的鸡蛋,直奔灶披间。用铁锅烧小半锅水,至沸,将鸡蛋打开放入水中。生鸡蛋入水后就不能再用大火烧锅了,初入水的鸡蛋尚未凝固,火猛则散矣。蛋茶的做法有两种,一甜一咸。甜者简单,只要往蛋碗中加入一勺绵白糖或砂糖即可。咸的则要往碗中放少许的盐、味精、酱油、猪油和蒜花,甜的和咸的哪种更好吃呢,没法比较,各是各味,得看各人的口味。客人看到女主人拿鸡蛋上锅照例是要客气地阻止一番的:“不要忙了,费事不纳的”,主人当然不会因为客人客气而真的就不打蛋茶,仿佛这一切都是待客之道中应有之义。主、客双方并不做作,一切是那样的自然而然平和。

蛋茶中的鸡蛋数量是有说法的。通常为三个或四个,也有人家打蛋茶一碗盛五、六个的,少。打蛋茶是绝对不能每碗只打两个鸡蛋的,那和当面骂人差不多。农村确实发生过这样的事:两家亲戚有矛盾,不想再相互往来,一方到另一方家里时,女人给来客打了两个鸡蛋。来客深知其意,当然不会吃,结果就是拂袖而去,从此绝交。平常来人打蛋茶只要是每碗三个或三个以上“蛋瘪子”就行,如果是新亲上门则是非常讲究的。新亲是新娘子的家人,是主人家最为尊贵的客人,第一次登门的接待,蛋茶的

数量必须是四个或以上的偶数,否则要被人家笑话,说这个人家不懂规矩。

蛋茶端上桌后,客人是不能不吃的。吃蛋茶有讲究,并不是一端上桌就风卷残云吃个精光,吃蛋茶要留,三个一碗的蛋茶至少要留下一个蛋瘪子,四个一碗的一般会留两或三个。为什么要留呢?一是表示主人太好客,蛋茶打得太多,自己吃不下了,更主要的是得给孩子们留。那时候一般人家都有几个孩子,打蛋茶是客人来后随到随打的,吃留下的蛋茶是孩子们的特殊的待遇。对留下的蛋茶孩子们都要分享。如果只来了一个客人并且只留了一个蛋瘪子,其他兄弟姐妹只能眼巴巴地看着最小的“老巴子”独享了。

不过,如果小孩子到亲戚家去碰到有蛋茶可吃则大可不留,他自己还不够吃呢。小孩子不留蛋茶不会被人家说话,但如果是新女婿上门不懂得留蛋茶就是笑话了。新女婿特别是上门相亲的准新女婿一定得注意这些事项,否则轻则要被人家说不懂规矩、没有家教,是个“呆女婿”,重则这门亲事就能因之而告吹。里下河人淳朴本色,他们尊重道理、爱惜名声,在他们看来,找一个不通人情世故、无家教修养的人做女婿将为乡邻所讥,这是他们不能承受的名声之重。

蛋茶通常就是打蛋瘪子,寻常人家都养鸡,多少不等而已。鸡蛋在那时是里下河农村重要的交换物,半大的孩子手拿两鸡蛋到商店

里打酱油、买盐、抓萝卜干甚至替大人换包香烟是常有的事,一般情况下还真舍不得吃。但来了亲朋好友,他们是不会亏待客人的。有时碰到来人家里正好没有鸡蛋时,女主人也会想办法到左邻右舍去“委”几个回来,事后再还。万一一时找不到,她们则想办法给客人泡一碗炒米当蛋茶,一脸的歉意。蛋茶是在客人刚到时打的,如果碰到来客要在家里留宿,刚到时就不一定要打蛋茶了,而是在第二天一早,客人刚起床洗漱后端上来。早上的蛋茶并不是早餐,只能算是点心。因为吃过蛋茶后还要吃早饭,或是一碗菜汤下面,或是一碗白粥圆子。如果是过年期间,有的人家还会用粉丝下肉圆来代替蛋茶,一大碗红烧的粉丝里埋着几个肉圆,热气腾腾中散发着蒜花的香味,十分的诱人。

打蛋茶是里下河的一种乡风,一种习俗,同时也可以说是那里的人们待人接物、为人处世的一个侧影。无论是打蛋茶还是吃蛋茶,反映的是里下河农村的一种朴素的处世哲学,一种为大家所认可的中庸之道。对这些乡风民俗,我们务必给予足够的尊重。因为,只有立足民族,才能面向世界;只有传承过去,才能弘扬未来。

难道不是么?



插画/郑海伦

这个冬日

■ 文/龚舒琴

冬日的周末,在百草园的暖阳里看书。

一杯茶,一堆书,高高低低的植物在院子里摇曳。

早晨,有朋友发来很温暖的微信。很喜欢其中的一张图片,一条简单的长板凳,一个背带裤小女孩晃腿坐着,旁边一个“等”。突然想起儿时的场景。

老爸老妈上班了,留下我,坐在几进纵深的老屋天井里的木板凳上,一只大狗忠实地陪伴着。天井上方太阳照在廊檐下的天竹上,叶子绿得发亮。屋内,小脚奶奶不时发出一两声咳嗽声。天井的水缸里莲的枯叶被薄薄的冰凝住了。

爷爷带着猫去街上。渐渐地,我会跟路了。于是,在屋

后的那条乡路上,森森的树隙下,高而清瘦的爷爷,不上学的我,蚕豆花颜色的猫,从高到矮,便成了一道乡邻说笑的风景。

因为馋,小时候就有了“猫子”的绰号。已是天命,老爸同事打趣时依旧这样喊我。我软软地应着。儿时的温暖漾着。

这个周末,一种思乡的倦怠袭来。猝不及防。



插画/包小包



◎文/王川

活抽签

镇江话中有一个“抽签”的词,被用来形容做事麻烦、累赘、过程复杂,甚至含有很吃力、很受罪的意思。为了加重语气,增加形容度,又在“抽签”上加了一个“活”字,组合成“活抽签”一词:“我看你这样子做事,简直就是活抽签哦!”“活抽签”似乎是顶级的“抽签”了,等于俗语中的“活受罪”或是普通话中的“活遭罪”。

但是,“活抽签”只是根据镇江话的发音来选择的同音字,它真正的字应该是什么?却是有着一番深意。

抽签主要是在宗教活动中进行的一个仪式,指把一些上面写着文字的竹、木签预先放在签筒内,由人从筒中抽出一支,再根据签上的文字来进行解释和预言,以定凶吉。这一仪式在中国非常普遍,不仅在佛教、道教等宗教场合都用,也有在民间使用的。如同仅就动作来看,抽签只是从筒中抽取出一支轻而薄的签,并不会用力,更不会太累,抽签一词是根本没有贬义的,为何用它来形容受罪呢?抽签都是由活人来进行的,不会有什

“活抽签”和“死抽签”的区别,令人费解。

其实,这个“抽签”二字,却是一种同音的误读,在这个词的后面隐藏有极残忍的内容。

正确的理解应该是“抽牵”,也即“抽搐的牵机”。

“牵机”并不是一种机器,是一种刑法,而且是极其残酷的刑法。这种刑法就是让人服一种名叫“牵机药”的剧毒药物,服后腹中剧痛如绞,人就会以手按腹,以致头足相对如弓,如同牵机状而死,这种刑就叫做“牵机”。“牵机”者,就如同织布的人在织机前牵线引梭,头不断地向前点,而脚也向前伸着,彼此非常接近的姿势。中毒者会全身抽搐,肩膀痉挛,蜷缩成弓形,即使死后尸体仍会抽搐,面目狰狞。这种刑俗称“抽牵”,由于是活人受刑,所以又称为是“活抽牵”,是一种极度恐怖而残酷的刑法,极度痛苦。当年南唐后主李煜降宋之后,因为在旧臣面前表露了一丝不满,又写了“故国不堪回首月明中”一词,令故伎作乐,声闻于外,而被宋太宗怀疑,就是赐以牵机药而死的,死时“头足相就如牵机状”。

所以说,“活抽签”就是“活抽牵”的误读,它并不是普通的到庙里去抽签,而是受刑,用来形容一个活人如同受“牵机”般的罪:“活”是指“活人”,“抽”是指“抽搐”,“牵”是指“牵机”,连起来的意思就是“让活人来受抽搐不已的牵机之罪”。